Losungen B 17

1.Aufgabe

a) f(x)= —%x3 +3x

1. Definitionsbereich: D =R

oo f
2. Verlauf: X =~ f(x) = +oo
X — 400;f(X) > —0

(Der Graph kommt von oben und geht nach unten.) \m
3. Punktsymmetrie (PS), da nur ungerade Exponenten vorhanden

4. Schnittpunkte mit den Achsen:
x=0 fo)=0 s,(0o)

f(xy)=0
0= A x3 +3x[: (— %J (Normalisieren nur, wenn = 0 steht)
0=x>-9x
0=x(x?>-9) x ausklammern
Xy =0 x*-9=0+9
x> = 9|\/_
Xn2 = 3 Sx1 (0|0) Sx2 (3|O) Sx3 (_ 3|0)
XNz =—3
f'(x)=—x?+3
Ableitungen f"(x)=-2x
f"(x)=-2

5. Extrempunkte und Monotonie:

1. Schritt f'(xg)=0 2. Schritt f'(xg)=0Af"(xg)=0 3. Schritt

0=—x*+3}+x> £(173) = —3,46 <0 = H f(173)~346  H(173[346)
SN f(-173)=346>0=T f(-173)~-346 T(-173-346)
Xgs ~ 173

Xgy ~ —173

M, = |-;-173]  monoton fallend
M, =[-173;173] monoton steigend
M, = [173;+00] monoton fallend

6. Wendepunkte:

1. Schritt f"(x,,)=0 2. Schritt f"(x,,)=0Af"(x,, )= 0 3. Schritt
0=-2x:(-2)

f"(0)=2<0=L-R-K f(0)=0 W, <(00)
0=xy



7. Zeichnung

\
AT

b) f(x)=-

1.

0,2x* +2x%2 -18

Definitionsbereich: D =R

X = —o0;f(X) > —
2. Verlauf: < +z;f2x; N _z (Der Graph kommt von unten und geht nach unten.) /\/\
3. Achsensymmetrie (AS), da nur gerade Exponenten vorhanden
4. Schnittpunkte mit den Achsen:
x=0 f0)=-18 S,(0]-18)
f(xy)=0
0=-02x*+2x*-18}:(-0,2) (Normalisieren nur, wenn = 0 steht)
0=x*-10x*+9
x?=z
0=22-10z+9
Z,,=5t425-9
z,=9 z, =1
z=x? Resubstitution
x2 =9‘\/_ x2 =1‘\/_

Xy =3

Substitution

Xy =1
Xng = =3 Xy =1

$,4(30) S,,(-30) S,5(10) S,4(-10)



f'(x) = -0,8x> + 4x
Ableitungen f"(x) = -2,4x? + 4
fm(x) — _4,8X
5. Extrempunkte und Monotonie:

1. Schritt f'(xg)=0 2. Schritt f'(xg)=0Af"(xg)=0 3. Schritt
0=-08x%+ 4X|: (— 0,8) f(0)=4>0=T

£(0) =18 T(0-18)
0 =x3 —5x £/(2,24) ~ 8,04 < 0 = H f(224)~320  H(224[3,20)
0 =x(x?-5) f"(-2,24) ~ -8,04 <0 = H f(-2,24) ~ 3,20 H(— 2,24|3,20)
Xgr =0  x*-5=0
x2 = 5‘\/_
Xg, ~ 2,24
Xy ~ —2,24

M, = |-«;-2,24] monoton steigend
M, = [-2,24,0]  monoton fallend
M, = [0;2,24] monoton steigend
M, =[224;+0]  monoton fallend
6. Wendepunkte:

1. Schritt f"(x,,)=0 2. Schritt f"(x,,)=0Af"(x,, )= 0 3. Schritt

0=-24x* +4+24x> 7(129)~-619<0=>L-R-K  (129)~097 W, (129097)

24x? = 4] 24 f"(-129)~619>0=R-L-K  f(-129)~ 097 W, (-1290,97)
5
2 g
Xt =2 v
Xy ~ 1,29
Xy ~ 129
7. Zeichnung
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c) f(x)=0,1x* —0,6x> +0,4x* +24x-32
1. Definitionsbereich: D =R

X — —o0;f(X) —> +0

2. Verlauf: (Der Graph kommt von oben und geht nach oben.) w

X — 400;f(X) = +0

3. keine Symmetrie (KS), da gerade und ungerade Exponenten vorhanden

4. Schnittpunkte mit den Achsen:
x=0 f(0)=-32 S,(0-32)

f(xy) =0
0=01x*-06x*+0,4x* +24x-32} 0,1 (Normalisieren nur, wenn = 0 steht)
0=x*-6x%+4x% +24x-32 Polynomdivision mit x,, = -2

(x* —6x% +4x? +24x-32): (x+2) = x> —8x? +20x - 16
—(x* +2x3)
—8x3 +4x2
—(-8x*® —16x?)
20x? + 24x
—(20x?% + 40x)

-16x-32

—(~16x-32)
0

Polynomdivision mit x,, = +2
(x* —8x% +20x-16):(x—2)=x* —6x+8

—(x® -2x?)
—6x7 +20x Xnaa = +3£/9-8 pg-Formel
—(-6x2 +12x) Xng = 4
8x—-16 Xng = 2
_(8x-16) ™
0

Su(=20) S,,.(20) S,4(40)
doppelte Nullstelle = Extrempunkt
f'(x)=04x® -18x% +0,8x + 2,4
Ableitungen f"(x)=12x? -3,6x+0,8
f"(x)=24x -3,6
5. Extrempunkte und Monotonie:
1. Schritt f'(xg)=0
0=04x%-18x* +0,8x +24[:0,4

0=x%-45x>+2x+6 Polynomdivision mit xg; = +2



(x®* —45%x% +2x+6): (x-2)=x>-25x-3

—(x® -2x?)

2
—25x? +2x Xgpys = L9y (5j +3  pg-Formel
— (2,52 +5x) 4 4
“3x+6 Xep ~ 3,39
—(=3x+6) Xgz = 0,89
0

2. Schritt f'(xg)=0Af"(xg)=0 3. Schritt
£(2) = -16 <0 = H f(2)=0 H(2jo)
£(339)~239>0=T £(339) ~ ~0,64 T(339-064)
f(-0,89)~ 495>0 =T f(~0,89) ~ —4,53

6. Wendepunkte:

T(-0,89- 4,53)
M, = |- «;-0,89] monoton fallend

M, = [-0,892]  monoton steigend
M, =[2:3,39] monoton fallend
M, =[3,39:+c]

monoton steigend

1. Schritt f"(x,, ) =0

ez 2

Xwip =+15+,[15% - =

0=12x2 -36x+08}:12 e 3
2

) Xy ® 2,76
0=x —3x+§ Xy ~ 0,24
2. Schritt f"(x, )=0Af"(xy)=0 3. Schritt
f"(2,76) ~ 302 >0 =R—L -K f(2,76) ~ -0,34 W, (276/-0,34)
f"(0,24)~-3,02<0=L-R-K f(0,24) ~ 2,54 W, ¢ (0,24|_ 2,54)
7. Zeichnung
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d) f(x):%x3 +%x2 —%

1. Definitionsbereich: D =R

oo f _
2. Verlauf: © " (x) = =
X —> 400;f(X) — +0

3. keine Symmetrie (KS), da gerade und ungerade Exponenten vorhanden

4. Schnittpunkte mit den Achsen:

x=0  f0)--2 s,0-54)

f(xy) =0

0=2x3,:342_27(2 (Normalisieren nur, wenn = 0 steht)
5 5 51\5

0=x%+45x2-135 Polynomdivision mit x,, = -3

(x® +4,5x% +0x-135): (x+3) = x> +15x - 4,5

—(x3 +3x?)
- 2
15x2 +0x Xna)3 = _3, (3j +45 Pg-Formel
_(15x2 + 4,5%) 4 14
~45x-135 Xng =15
—(-4,5x-135) Xng = =3

0
Ssl- 3|0) S,» (1,5|0) doppelte Nullstelle = Extrempunkt

f'(x) =12x% + 3,6x
Ableitungen f"(x)=24x+3,6
f"(x)=24
5. Extrempunkte und Monotonie:

1. Schritt f'(xg)=0 2. Schritt f'(xg)=0Af"(xg)=0 3. Schritt

0=12x*+3,6x: 12 f"(0)=36>0=T f(0)= -54
0 =x? +3x f(-3)=-36<0=H f(-3)=0
0=x(x+3)
Xg, =0 M, = |- o0;-3] monoton steigend
Xgp =—3 M, = [— 3;0] monoton fallend

M, = [0;4o0] monoton steigend

6. Wendepunkte:

1. Schritt f"(x,)=0 2. Schritt f"(x,,)=0Af"(x,, )= 0 3. Schritt
0=24x+36-36[ 24

-15=x

fr!!(_1,5) = 2,4 > 0 = R - L - K f(—1,5) = —2,7

(Der Graph kommt von unten und geht nach oben.) N

T(0-54)
H(-3)0)

We (-15]-27)



7. Zeichnung

e) f(x):—lx3 +%x2 ~3x+4

Definitionsbereich: D =R
— —o0;f(X) —> 40

2. Verlauf: X
X — 400;f(X) > —0
3. keine Symmetrie (KS), da gerade und ungerade Exponenten vorhanden

1.
(Der Graph kommt von oben und geht nach unten.) V\

4. Schnittpunkte mit den Achsen:
s,(04)

X =0 f(0) =4

f(xy) =0

Oz—%x3 +2x2 35+ 4

x> —6x% +12x-16

: (— —J (Normalisieren nur, wenn = 0 steht)

Polynomdivision mit x, =4

0=
(x® —6x2 +12x-16): (x —4)=x? —2x+4
—(x® —4x?)

—2x% +12x Xnzrs =12 31-4 pg-Formel

—(-2x* +8x) Xnz/g = Nl
4x -16
—(4x-16)
0

S,(4)



f'(x)= —%xz +3x-3
Ableitungen f"(x)=-15x+3
f"(x)=-15
5. Extrempunkte und Monotonie:

1. Schritt f'(xg)=0

_ 2 _al-(_ _ A _
0=-075x" +3x 3 (-0.75) Xijg =24N4-4 doppelter Extrempunkt = Sattelpunkt
0=x%*-4x+4 Xg12 =2
2. Schritt f'(xg)=0Af"(xg)=0 3. Schritt
f"(2) = 0 = 0 = kein Extrempunkt, Sattelpunkt f(2)=2 Sp(2|2)
M, = |- ooj+00] monoton fallend

6. Wendepunkte:
1. Schritt f"(x,,)=0 2. Schritt f"(x,,)=0Af"(x,, )= 0 3. Schritt
0 =—15x+3[+15x: 15
Xy =2
Ein Sattelpunkt ist ein Wendepunkt mit der Steigung 0.

f"(2)=-15<0=L-R-K f(2)=2 W, (22)

7. Zeichnung




f) f(x)=—x* +3x? +1
1. Definitionsbereich: D =R

X = —o0;f(X) > —0

2. Verlauf: (Der Graph kommt von unten und geht nach unten.) /\/\

X — 400;f(X) > —0

3. Achsensymmetrie (AS), da nur gerade Exponenten vorhanden

4. Schnittpunkte mit den Achsen:
x=0 f(0) =1 s, (01)

f(x,) =0

0=-x*+3x*+1:(-1) (Normalisieren nur, wenn = 0 steht)
0=x*-3x*-1

x> =z Substitution

0=2z%-3z-1

2y, =15+4/15% +1

z,~330 z,~-030

z=x? Resubstitution

x* =33/ x? =-030},/

Xy =182 Xnasa =N

Xy ~ —182 S,(1820) s,,(-182p)

f'(x) = —4x> + 6x
Ableitungen f"(x)=-12x% +6
f"(x) = —24x
5. Extrempunkte und Monotonie:

1. Schritt f'(xg)=0 2. Schritt f'(xg)=0Af"(xg)=0 3. Schritt

0=—4x’+6x:(~4)  f(0)=p>0=T £(0) =1 T(of)
0 =x3 —15x f/(122) ~ -1186 < 0 = H f(1,22) ~ 3,25 H(1,22]3,25)
0 = x(x? -15) f"(-122) ~ -1186 <0 =H f(-122) =~ 3,25 H(— 1,22|3,25)
Xg,=0 x?-15=0

x* = 1,5|\/_

Xe, ~ 122

Xgs ~ —122

M, = |-«;-122]  monoton steigend
M, =[-122,0]  monoton fallend
M, = [0:1,22] monoton steigend
M, =[122+0[  monoton fallend



6. Wendepunkte:
1. Schritt f"(x,,)=0

2. Schritt f"(x\y )=0Af"(x,, )= 0 3. Schritt
0 =—12x* +6}+12x>

f"(0,71)=-1704<0=L-R-K
12x2 =6|Z12 f"(-129)=1704 >0=>R-L-K
x? 05|\

Xwq = 0,71

f(0,71)~ 226 W, <(0712,26)
f(-0,71)~ 226 W, , (-0,712.26)

7. Zeichnung
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2.Aufgabe
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3.Aufgabe

a)
f(x)=g(x)
2x® —3x=3x? -2 |-3x* +2
2x% -3x? -3x+2=0]: 2

x® —=15x2 -15x+1=0 Polynomdivision mit x, = —1

(x® =15x? =15x+1): (x+1) = x? —=25x +1

—(x® +x?) ;
—25x2 —15x Xy/3 = +§i (ij ~1  pg-Formel
—(-2,5x% —2,5x) )
X, =
X +1 2
—(x+1) x3 =05
0

x-Werte einsetzen in eine der beiden Ausgangsfunktionen:
g-1=1 9g(2)=10 f(0,5)=-125
S1(—1|1) 82(2|1 0) S, (0,5|— 125)



b)

f(x) = g(x)

2x* —6x = —2x%> —6x +4 |+2x2 +6x-4
2x* +2x? -4 =0|:2

x*+x2-2=0

x2 =z Substitution
22+2z-2=0

Z,, =-05+4/025+2

z, =1 z,=-2

z=x? Resubstitution
x2 = 1|\/_ x2 = —2|\/_

X, =1 X3,4 =01

X, =-1

fl)=-4 f(-1)=8
Si(1-4) S,(-18)

4.Aufgabe
a) _ b)



